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EDITORIAL
Technika nejen obohacuje naše životy, ale také 
ovlivňuje mnoho oblastí soukromého, pracovního 
i společenského života. S prosazováním tzv. 4. prů-
myslové revoluce, která je založena na digitalizaci 
„všeho“, se pozvolna mění (a dále měnit bude) trh 
práce. V poslední době se v této souvislosti často 
hovoří o Práci 4.0 (Work 4.0). Jde o koncepci, kte-
rá se v podstatě zabývá dopady 4. průmyslové re-

voluce (digitalizace) na trh práce a nastoluje otázku, jak budeme pra-
covat dnes, zítra, pozítří. S tím je spojeno mnoho dosud nepoznaných 
problémů, které v kontextu s dlouhodobým nedostatkem kvalifikova-
ných lidí, především v technických profesích, nabývají na závažnosti. 

Existuje více důvodů, proč lidé pracují. Pro většinu z nás je práce 
způsobem, jak si vydělat na živobytí pro sebe a pro svou rodinu. Práce 
je však také zdrojem seberealizace, úspěchu, prestiže a osobního růstu. 
Umožňuje nám uplatnit vrozený talent i duševní a fyzický potenciál.

Práce se jako společenský fenomén v průběhu posledních přibliž-
ně tří století značně změnila. Na počátku, koncem 18. století, se vzta-
hovala k první průmyslové společnosti a první dělnické organizaci 
(Práce 1.0), kdy se měnily sociální struktury a vznikaly společenské 
třídy. Ke konci 19. století byla ovlivněna počátky hromadné výroby 
(Práce 2.0) a zrodem „blahobytného“ státu se sociálním zabezpeče-
ním. V průběhu především 2. poloviny 20. století došlo ke konsolida-
ci „blahobytného“ státu a práv pracujících na bázi sociálně-tržního 
hospodářství (Práce 3.0), kdy se zaměstnavatelé a zaměstnanci sta-
li sociálními partnery. Od počátku 21. století dochází k dalšímu vý-
znamnému posunu v oblasti informačních technologií a v globaliza-
ci národních trhů. To vše vede k zásadní transformaci – digitalizaci. 
Pozvolna se mění i trh práce a začíná se hovořit o Práci 4.0. 

Digitální transformace je často spojována s novými svobodami. Ně-
které společnosti již nyní úspěšně využívají nové moderní způsoby práce. 
Jedním z nich je tzv. teleworking (práce na dálku). Jeho hlavní výhodou 
je snížení cestovních nákladů a značná úspora času jinak stráveného 
na cestách do zaměstnání. Jinou alternativou je mobile working (prá-
ce na cestách), která zahrnuje práci doma, u zákazníka, na cestě a bě-
hem služební cesty. Globalizovanou formou práce je tzv. crowdworking 
(práce digitálního davu). Jde o proces dělby práce na tzv. crowdworkers 
prostřednictvím digitální platformy. Se vzrůstající měrou jsou nabíze-
ny tzv. services on demand (služby na vyžádání) jak pro soukromé, tak 
korporátní zákazníky prostřednictvím digitálních platforem. Jde o nově 
se objevující velmi flexibilní „digitální ekonomiku“ s novým technic-
kým potenciálem umožňujícím přímé zajišťování individualizovaných 
služeb. Chcete se rychle a levně přemístit z bodu A do bodu B? Žádný 
problém: Nainstalujete si do mobilu aplikaci Uber a obratem dostane-
te údaje o vozidle a verifikovaném řidiči (včetně fota), o ceně, kterou za 
tuto jízdu zaplatíte, a další užitečné informace z hlediska služby i bez-
pečnosti. Tento v současné době již fungující systém v 64 zemích světa 
je novou realitou a dal vzniknout mj. také novému pojmu odvozenému 
od této aplikace – uberizace práce. Pro Uber jezdí více než milion řidi-
čů a jeho odhadovaná tržní hodnota je ca 50 mld. dolarů. Na podobné 
bázi funguje také např. platforma Airbnb, která umožňuje krátkodobé 
pronajmutí soukromého bytu či pokoje u verifikovaných pronajímatelů. 
Airbnb má v současnosti 800 000 nabídek na ubytování ve 190 zemích 
světa (to je o 100 000 pokojů více než nabízí koncern Hilton). Uberi-
zace tedy očividně přispívá k nahrazování plného pracovního poměru 
jiným druhem pracovního vztahu mezi zaměstnancem a zaměstnavate-
lem, ale také k růstu nízkopříjmového sektoru (otázky etiky podnikání, 
legálnosti a odpovědnosti za bezpečnost nechme stranou).

Těžko lze v současné době odhadnout, jak se vyvine budoucí trh 
práce. Digitalizace „všeho“ je však skutečností a představuje velmi 
silný fenomén, který stále více proniká do našich životů. Mění prů-
mysl, dopravu, vzdělávání, myšlení a zvyky lidí, ale také trh práce. 
Přináší sebou nové příležitosti, ale také možné hrozby. Jedno je však 
jisté, my elektrotechnici se bát nemusíme, pro nás bude v digitálním 
světě vždy práce dost.

Ing. Josef Košťál, šéfredaktor
josef.kostal@fccgroup.cz

NA DALŠÍCH OBÁLKÁCH

NA TITULNÍ STRANĚ
Podle nové legislativy musí každý rozvá-
děč splňovat tzv. ověření návrhu, které 
zaručuje, že daná kombinace přístrojů 
v rozváděči mj. nepřekročí povolené tepel-
né zatížení rozváděčové skříně, a nedojde 
tak k požáru. Až dosud to pro elektrikáře, 
projektanty a výrobce rozváděčů zname-
nalo zdlouhavý proces zjišťování tech-
nických parametrů od výrobců a rovněž 
komplikovaný fyzikální výpočet nejhoršího 
možného průtoku proudu. V praxi tak 

dochází k tomu, že poctiví odborníci tráví spoustu času admi-
nistrativou, zatímco ostatní vyrábějí rozváděče, které nesplňují 
bezpečnostní požadavky. V aplikaci Ověření návrhu rozvá-
děče online (http://overeni-navrhu.cz) stačí pouze naklikat pří-
stroje v požadovaném zapojení a aplikace automaticky provede 
fyzikální výpočet, nabídne vhodné skříně od různých výrobců 
a vygeneruje již vyplněnou dokumentaci ve formátu PDF.

BONEGA, spol. s r. o.
http://www.bonega.cz
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nařízení vztahuje a které byly definovány pro 
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Redakce Elektro přináší původní reportáže 
z tuzemských i zahraničních akcí pořádaných 
v oblasti elektrotechniky. Čtenář tak má možnost 
prostřednictvím redakce poznat blíže atmosféru 
i zákulisí zajímavých událostí a přitom se ještě 
dozvědět zajímavá fakta. V tomto čísle to je 
především zpravodajství z letošního MSV v Brně, 
z veletrhu ELO SYS nebo ze semináře Unie 
soudních znalců.
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Volný seriál v podobě otázek a odpovědí 
z elektrotechnické praxe, ve kterém redakce 
ELEKTRO ve spolupráci s informačním 
systémem pro elektrotechniky iiSEL 
odpovídá na dotazy elektrikářů, revizních 
techniků, projektantů elektro a dalších 
tazatelů. Toto pokračování je věnováno 
uzemnění stožárů veřejného osvětlení 
a pospojování a zemnění strojů a ovládacích 
skříní na zemědělské farmě.
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